

# 女生因染粉色头发被网暴—— 染了“非主流”发色，会有麻烦？

近日，浙江95后女生因一头粉红色头发遭到了网暴，一时间有不少网友站出来力挺该女生。放眼周遭，顶着彩色头发的年轻人现在并不罕见。年轻人为什么热衷染彩色头发，会不会对工作生活造成影响，记者对此进行了调查采访。



(视觉中国)

## 讲述：

### “迟来的叛逆”还是“个性的彰显”

曾在外企工作的市民杨女士，之前趁着过年回家休假，染了一头粉色头发。从小到大都是乖乖女的她，连常见的黄、棕色都没染过。“突然就想做出一些改变，选择了时下正火，也颇为扎眼的粉色”，杨女士把这一30岁的冲动之举称为“迟来的叛逆”。这份大胆令家人始料未及，父母去高铁站接站的时候，第一眼都没能把她认出来。“回家被数落了好几天，过年走到哪里都是焦点，这大概就是‘个性’的代价”，杨女士无奈地说。自那之后，她又陆续染了绿色和蓝色头发，但都不是大面积染，只染下半段或挑一两簇染。“成年人还是会有所顾虑”，杨女士透露，她现在的工作经常要代表公司出入一些正式场合，虽然公司没有对着装和仪表进行明文规定，但大家心里也都有数，不会让自己太出挑。

年纪略小几岁，常常要下工厂排查的市民小薛则多了一丝随心所欲。“你来我们公司工位上看看，一抬头那简直就是一片花园”，小薛表示，公司里有不少“非主流”，在发色的选择上大胆随心，绿色、粉色、蓝色、红色都能见到，有些人换色还蛮勤快。小薛记得，有次她新染了蓝灰色

### 随机街坊—— 你会染彩色头发吗？

随机采访中，有的人认为年轻人染彩色头发，是表达个性的方式，毕竟现在连眼睛都可以戴美瞳了，染个彩色头发也不稀奇。市民小邹说，以前她最喜欢买的是口红，自从日常戴口罩频率增加后，她的兴趣点更多转移到了眼部和指甲等“看得见”的地方，头发也不例外，她觉得前两年流行的奶奶灰以及这两年的蓝黑色、橄

榄绿等都很好看，“关键是自己很开心、很解压”。还有人表示，同样打扮时尚的人之间容易找到共同话题，头发也可以成为聊天的切入点，变成改善社交的一种方式。当然也有年轻人表示虽然有心但不敢尝试，“如果我染个粉红色或绿色头发回家，首先家长一关就过不了吧”，00后女生珂珂说。

头发走进办公室，同事远远冲她比了个大拇指。在这样的环境下办公，让小薛感到很舒心。“我们老板是个90后，他只在意我们是否把工作完成好了，对于其他的不会过多干涉”，因此即便有人告诉小薛，“非主流”发色会让客户质疑她的专业性，小薛仍表示并不在意，“相反我们希望用能力打破大家的偏见。”

从事新媒体工作的小章最近染了蓝色头发。她说这是第一次尝试“非主流”发色，“一开始看到小红书上介绍，觉得很漂亮”，后来见身边有朋友染了绿色头发，小章就鼓起勇气走进了理发店。“TONY老师”见小章属于比较文静的女生，向她推荐了蓝色。从漂发到染色，小章在店里待了半天，以一头全新造型回家时，妈妈看到直夸她很漂亮，这让小章心里美滋滋的。染了彩色头发后，在服饰和化妆上会更加用心，小章觉得整个人时尚度都提高了。不过，小章说彩色头发披散下来时比较张扬，为了在工作场合保持适度的低调，她只染了下半段头发，上班时扎个辫子，前面一点看不出来，“这算是一种折中的办法，上班时露出黑发，下班后露出彩发，职场与个性两头兼顾。”

榄绿等都很好看，“关键是自己很开心、很解压”。

还有人表示，同样打扮时尚的人之间容易找到共同话题，头发也可以成为聊天的切入点，变成改善社交的一种方式。当然也有年轻人表示虽然有心但不敢尝试，“如果我染个粉红色或绿色头发回家，首先家长一关就过不了吧”，00后女生珂珂说。

## 观察：

### 多元染发产品促进随心体验

这两年，从美瞳、眼线、眼影、美甲到染发，很多年轻消费者喜欢玩转颜色和花样。单从染发剂来看，品牌、样式、方式、颜色等就有多种选择。记者走访一些大型超市看到，染发用品柜台上的染发产品色彩多样，从色卡上看，即使是棕色系也由深到浅细分出了很多颜色，而蓝色、灰色、紫色等染发剂也逐渐被列入“购物单”。

在小红书上，发色显白、染发不漂、神仙发色等是围绕发色选择的几个关键词，可以搜索到各种图文分享和测评。记者搜索了一些电商平台，诸如施华蔻、欧莱雅等常见的家用染发剂品牌，纷纷推出了百元以下的多元色系染发剂，浆果色、脏橘色、玫粉色、奶茶色、深紫色、酒红色、烟青色、橄榄绿、蓝黑色等颜色应有尽有，网

页上详细地介绍了不漂、漂1次、漂2次的不同染发显色效果，头发褪色剂也能直接买到。

而消费者中不乏年轻男性，有买家就晒图说非常喜欢深紫色。正是这些多元的染发产品，居家就可以DIY的染发方法，加上网上各种短视频教程、测评以及朋友圈分享等，让越来越多的人有条件尝试变换不同的发色。

## 关注：

### 染发会不会影响工作和生活

那么，染发到底会不会对工作生活造成影响呢？有90后白领认为，小时候也觉得红的绿的各色头发是“怪异”的，甚至认为“混社会的”才这么染，直到身边同事、朋友染的人越来越多，才慢慢能够接受这种个性。有学者认为，按照思维定式，染着靓丽发色的显然不太适合做学术，因此在面试时会成为减分项。有企业项目负责人认为，可以理解年轻人的“爱折腾”，但很多行业和领域的话语权掌握在资深从业者手中，必要时年轻人还是需要做出让步和妥协，表现出庄重和稳妥。

一家制造业国企的人事负责人告诉记者，在传统行业招聘面试时，五颜六色的头发会在一定程度上影响判断。“起码第一印象会认为应聘者是追求个性的，不知道能否在工作中沉下心踏实干”，她表示，在之后的面试中更看重应聘者的个人素质和专业能力，如果素质和能力过硬的话，染

头发也不是什么大问题。但还是不建议染得太夸张，像黄色、栗色、巧克力色已经成了平常色，染这种头发，大家的接受度会比较高。

“尽管现在走在大街上，鲜亮发色越来越常见了，可在理发店里，这部分人依然是小众群体”，万象城一家理发店的工作人员告诉记者，“非主流”发色的客户一般以学生和未婚未育女性居多，其中不乏自由职业者。对此，江南

大学法学院教授王君柏指出，各种颜色的染发说明年轻一代有突出个性的需要，但主流社会对此的包容度还是有限的，多数场合下需要的仍是能够与大众相一致的穿着打扮。

有部分

年轻人表示，染发“治”好了自己的社交恐惧，这种说法是否有依据呢？王君柏从社会心理学角度进行了分析，指出并不是染发催生了社交改变，而是决定改变社交状态在先，染发在后，染发可以看作是力图改变社交状态的一个决心性行为。通过打破过去的刻板形象，年轻人迈出了与他人交往的第一步。

(晚报记者 予之 念榭文、摄)

## 2022年8月6日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：新安花苑三区157#~171#，万裕苑一期44号、46号、81号到98号，停气时间为2022年8月6日08:00至2022年8月6日17:00，停气时长9.0小时。

无锡华润燃气有限公司  
2022年8月4日